

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Буденного Алексея Алексеевича на тему:
«США и эволюция военной доктрины НАТО на рубеже XX–XXI веков»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата политических наук по специальности 23.00.04 –
«Политические проблемы международных отношений, глобального и
регионального развития»

Актуальность проведенного А.А. Буденным диссертационного исследования обусловлена усилением конфронтационности в современных международных отношениях и ростом роли силового фактора в формировании нового мирового порядка, а также влиянием политики Организации Североатлантического договора (НАТО) на международную безопасность и национальную безопасность Российской Федерации. В этой связи проведенное автором диссертации исследование воздействия США на эволюцию военной доктрины НАТО представляет не только теоретический, но и практический интерес.

К настоящему времени роль стратегии национальной безопасности США в трансформации доктринальных документов НАТО в период после окончания «холодной войны» не получила должного освещения, хотя сама проблема выработки военно-политической стратегии НАТО и роли в этом процессе межсоюзнических отношений имеет уже долгую историю, и неоднократно исследовались отечественными и иностранными авторами.

Проведение автором диссертации исследование эволюции военной доктрины НАТО в период после окончания «холодной войны» позволяет оценить степень ее преемственности между стратегическими концепциями и выявить долгосрочные тенденции в ее развитии, что имеет важное значение для обеспечения национальной безопасности Российской Федерации.

Диссертация А.А. Буденного носит междисциплинарный характер, находясь на стыке истории и политологии. Методологическая основа диссертации построена с учетом необходимости междисциплинарного подхода к изучению эволюции военной доктрины НАТО. В работе были использованы общенаучные методы и традиционные методы, используемые политической наукой. Методологическая основа выносимых на защиту научных положений базируется на использовании известных общенаучных методов и методов исторических исследований.

Источниковая база исследования включает в свой состав официальные документы и публикации. Автор также опирается на основные отечественные и зарубежные научные труды по теме исследования. Оценка научной разработанности вопросов эволюции военной доктрины НАТО, в имеющихся к настоящему времени работах, дана достаточно полно.

Предложенная автором в соответствии с задачами исследования структура работы, состоящей из введения, четырех глав, заключения, рекомендаций и библиографии, представляется вполне обоснованной и сбалансированной. Первая глава – «Изменение баланса сил в мире после окончания холодной войны» – посвящена структурным изменениям в системе международной безопасности после распада СССР и Организации Варшавского договора. Вторая глава – «Эволюция Стратегической концепции НАТО и США в 1990-е годы» посвящена изменению военной политики США и Североатлантического альянса при президентах Дж. Буше и У. Клинтоне. Третья глава – «Эволюция стратегической концепции НАТО и военная политика США в 2000-е годы» – посвящена изменению военной политики США и НАТО при президенте Дж. Буше-младшем и начале президентства Б. Обамы. Четвертая глава – «Военная политика США и стратегическая концепция НАТО в 2010-е годы» – посвящена военной стратегии США и НАТО в основной части президентства Б. Обамы, а также при Д. Трампе.

Содержание диссертации, как это следует из автореферата, соответствует поставленной цели и исследовательским задачам.

Выводы диссертации работы убедительно аргументированы. В целом автору удалось справиться с поставленными задачами и достичь цели исследования.

Предложенные автором рекомендации по результатам исследования имеют практическую направленность. Практическая значимость работы заключается также в возможности использования его материалов для дальнейшего изучения трансформации военной доктрины НАТО и роли в этом процессе США. Проведенное исследование позволяет создать основу для прогнозирования дальнейшей эволюции стратегии Североатлантического альянса.

В то же время в работе, на наш взгляд, присутствуют некоторые недостатки.

1. Автор справедливо отмечает, что «США настаивают на увеличении размеров вклада своих европейских союзников в оборону Североатлантического региона» (с.4.). В то же время, на наш взгляд, следовало бы отметить особенности подхода администрации Д. Трампа к проблеме «распределения бремени» в альянсе в контексте изменений стратегии национальной безопасности при 45-м президенте США.

2. Одним из ключевых компонентов военной доктрины НАТО является вопрос применения ядерного оружия. На протяжении многих десятилетий дискуссионной в альянсе остается проблема «ядерного порога». Автор уделяет внимание данной проблеме в четвертом параграфе четвертой главы (с.15), причем, что важно – в контексте анализа военных учений НАТО. В то же время, на наш взгляд, необходимо обратить внимание на влияние на проблему «порога» изменений, произошедших в ядерной политике США при Д. Трампе, а также создания новых ядерных боеприпасов (B61-12, W76-2).

Приведенные выше замечания, однако, не влияют на общую положительную оценку представленной диссертации, поскольку могут быть темой самостоятельных исследований.

Представленная к защите диссертация А.А. Буденного представляет собой оригинальное комплексное исследование крупной научной проблемы, содержащее глубокие и обоснованные выводы. Степень достоверности результатов проведенного исследования, а также обоснованность основных положений и выводов диссертации базируются на анализе источников по теме работы.

Автореферат соответствует всем требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Из общей оценки содержания автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование Буденного Алексея Алексеевича на тему: «США и эволюция военной доктрины НАТО на рубеже XX–XXI веков» в полной мере соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присвоения степени кандидата политических наук по специальной 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

29 января 2021 г.

Заместитель заведующего кафедрой
международной безопасности
факультета мировой политики
МГУ имени М.В. Ломоносова,
кандидат исторических наук

Б.А.Веселов

<https://fmp.msu.ru/>

119991, г. Москва, Ленинские горы, 1, стр. 5

Телефон: +7 (495) 939-41-42

E-mail: vves@fmp.msu.ru

Юридическое заключение Руководителя кафедры /Руководителя кафедры
безусловно специалист высшей квалификации. Управление

